
ASB Pre-Survey Summary 
Spring 2008 
 
Method: Paper & Pencil 
Population: ASB participants  
 
102 Respondents 
102 Completed (100%) 
 
Demographics 
61.76% (63) Female 
36.27% (37)  Male 
0.00%  Other 
1.96% (2)  Prefer not to answer 
 
0.00%   American Indian/Alaska Native 
17.65% (18) Asian/Asian-American 
0.98% (1) Black/African-American 
6.86% (7) Latino(a)/Hispanic 
1.96% (2) Pacific Islander/Native Hawaiian 
74.51% (76) White/Caucasian 
0.00%   Multiracial 
2.94% (3) Prefer not to answer 
 
88.00% (88) Undergraduates 
 22.00% (22) Seniors 
 28.00% (28) Juniors 
 24.00% (24) Sophomores 
 14.00% (14) Freshmen 
4.00% (4) Graduate Students 
7.00% (7) Staff 
1.00% (1) Faculty 
 
GPA (85 responses*) 
Mean: 3.468 
Range: 2.3-4.0 
*1 “?” and 2 “N/A” responses 
 
74.26% (75) of respondents reported this was their first ASB experience. 
14.85% (15) report this was their 2nd ASB. 
2.97% (3) report this was their 3rd ASB. 
4.95% (5) report this was their 4th ASB. 
2.97% (3) report this was their 5th + ASB. 
 
88.24% (90) Student volunteer/participant 
5.88% (6) Student site leader 
5.88% (6) Faculty/staff 



  
Sites 
12.00% (12) Pt. Reyes, CA – Environmental 
10.00% (10) Arcata, CA – Environmental 
12.00% (12) San Juan, UT – Environmental 
13.00% (13) Seattle, WA – Hunger & Homelessness 
13.00% (13) San Francisco, CA – HIV/AIDS & Poverty 
14.00% (14) Portland, OR – Urban Planning 
12.00% (12) San Diego, CA – Immigration 
14.00% (14) Los Angeles, CA – HIV/AIDS 
 
Item Responses 
When asked to indicate how they learned about ASB, respondents reported as follows: 
 51.02% (50) Friend/family member 
 23.47% (23) ASB Website 
 11.22% (11) University club/organization 
 22.45% (22) Tables with information on campus 
 19.39% (19) Print advertising 
 13.27% (13) Staff member 
 6.12% (6) Professor/in class 
 14.29% (14) Other 
  Announcement in LEAP (1) 
  Bennion Center (2) 
  Jason Gillman (1) 
  Josh Lee (1) 
  My job at Bennion Center (1) 
  My significant other (1) 
  Orientation (1) 
  ORP (1) 
  Past experience (1) 
  Plazafest (1) 
  Student 4 years ago (1) 
  Work (1) 
 
Respondents reported selecting their ASB site for the following reasons: 
 70.00% (70) Site location 
 59.00% (59) Interest in this issue 
 48.00% (48) Type of service 
 24.00% (24) Friends 
 20.00% (20) Site leader/Staff partner 
 3.00% (3) Cost 
 9.00% (9) Other 
  BC (1) 
  Make a difference (1) 
  My 1st choice was full (1) 
  One of 2 trips open (1) 



  Part of internship (1) 
  Sister (1) 
  The challenge (1) 
 
When asked to report prior knowledge of the ASB issue associated with their site, 
respondents indicated the following: 
 47.00% (47) Work/service experience in this area 

52.00% (52) Books/articles/lectures about the issue 
  34.00% (34) Friends/family involved in the issue 
 35.00% (35) Internet research 
 28.00% (28) Movies/TV shows 
 17.00% (17) No prior knowledge of this issue 
 
49.00% (49) of respondents reported participating in other volunteer projects through 
campus organizations. Of these respondents, the number of hours reported spent 
volunteering per week through campus organizations was as follows: 
 55.10% (27) 1-5 hours 
 38.78% (19) 6-10 
 4.08% (2) 11-15 
 2.04% (1) 16-20 
 0.00%  20+ 
 
58.00% (58) of respondents reported participating in other volunteer projects outside of 
the University of Utah. Of these respondents, the number of hours reported spent 
volunteering per week off-campus was as follows: 
 82.76% (48) 1-5 hours 
 10.34% (6) 6-10 
 1.72% (1) 11-15 
 1.72% (1) 16-20 
 3.45% (2) 20+ 
  
When asked to indicate their experience in service/volunteer activities, respondents 
reported: 
 63.73% (65) Campus organizations/club 
 58.82% (60) Community organizations 
 58.82% (60) Non-profit/charity groups 
 46.08% (47) Church/religious groups 
 24.51% (25) Family activities 
 1.96% (2) None of the above 
 5.88% (6) Other 
  Class (1) 
  Girl Scouts (1) 
  Hospital/Medical (1) 
  Off Campus Club (1) 
  Political organizations (1) 
  Schools (elementary) (1) 



 
55.88% (57) of respondents reported that in general, service/volunteer work currently 
plays a large part in their lives. 
 
89.21% (91) of respondents reported receiving adequate information about their ASB 
project. 
 
88.12% (89) of respondents reported they understood ASB-related policies including 
those related to liability insurance. 
 
88.23% (90) reported their site leader prepared them about what to expect during their 
ASB experience. 
 
88.23% (90) reported feeling prepared for their ASB experience. 


